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У сучасних умовах трансформації економіки знань та інтенсивного 

розвитку інноваційних технологій особливої актуальності набуває осмислення 

біотехнологічного підприємництва не лише як економічної діяльності, а як 

специфічного соціокультурного простору формування нового типу 

суб’єктності. Традиційна модель Homo economicus, що ґрунтується на 

принципах раціональності, максимізації вигоди та утилітарного підходу до 

ресурсів, поступово втрачає свою пояснювальну достатність у контексті 

біотехнологічної сфери, де визначальними стають креативність, 

міждисциплінарність, етична відповідальність і здатність до інноваційного 

мислення. Біотехнологічне підприємництво слід розглядати не лише як 

інструмент економічного зростання, а як соціокультурний феномен, що задає 

нові горизонти антропології, аксіології та світоглядних парадигм. 

Біотехнологічне підприємництво створює матеріальні продукти й технології, 

але водночас трансформує суспільні відносини, цінності та культурні уявлення 

про людину й її місце у світі [4, с.174]. 

Біотехнологічне підприємництво функціонує як складна система взаємодії 

науки, бізнесу та суспільства, у межах якої відбувається не лише створення 

нових продуктів і технологій, але й трансформація управлінських практик і 

ціннісних орієнтацій. У цьому контексті формується модель Homo creative – 

суб’єкта, для якого визначальними є не стільки економічні стимули, скільки 

здатність до генерації нових ідей, креативного вирішення проблем, колаборації 

та відповідального ставлення до наслідків власної діяльності. Такий тип 

суб’єктності є відповіддю на виклики постіндустріального суспільства, зокрема 

в умовах глобальних ризиків, біоетичних дилем і необхідності сталого 

розвитку. 

Філософсько-управлінський вимір біотехнологічного підприємництва 

виявляється у глибинній трансформації парадигм менеджменту – від класичних 

ієрархічних і раціоналізованих моделей, що ґрунтувалися на принципах 

детермінізму, стандартизації та контролю, до гнучких, мережевих і проєктно 

орієнтованих структур. У межах цієї трансформації відбувається перехід від так 

званої «жорсткої» (hard) парадигми управління до «м’якої» (soft), яка акцентує 
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увагу на інтерпретативності, соціальній взаємодії та креативному потенціалі 

суб’єктів діяльності. Зокрема, у сфері управління проєктами простежується 

зсув від технократичних моделей до підходів, що акцентують увагу на 

поведінці учасників, лідерстві та комунікації [6]. 

Зокрема, сучасні дослідження управлінських практик підкреслюють 

необхідність інтеграції інноваційних підходів до організаційних структур 

підприємств. Так, у праці Н. Носань обґрунтовується, що трансформація 

організаційних структур відбувається в напрямі їх децентралізації, гнучкості та 

адаптивності, що забезпечує здатність підприємств швидко реагувати на зміни 

зовнішнього середовища. Авторка акцентує увагу на впровадженні 

інноваційних управлінських практик, які поєднують елементи стратегічного 

управління, цифрових технологій та проєктного підходу, формуючи нову якість 

організаційної взаємодії [3]. Такий підхід сприяє переходу від формалізованих 

ієрархій до відкритих, динамічних систем, у яких ключову роль відіграють 

комунікація, довіра та здатність до колективного продукування знань, що 

безпосередньо корелює з формуванням Homo creative як суб’єкта інноваційної 

діяльності. 

Водночас у дослідженні С. Бушуєва та А. Івка розкривається концепція 

синкретичних моделей проєктного менеджменту, які поєднують класичні та 

сучасні підходи до управління в умовах самоорганізованих структур. Автори 

підкреслюють, що в умовах зростаючої складності та невизначеності 

проєктного середовища відбувається перехід до моделей управління, 

заснованих на принципах самоорганізації, гнучкості та інтеграції різних 

управлінських методологій. Особливу увагу приділено ролі лідерства нового 

типу, яке не обмежується функціями контролю, а спрямоване на фасилітацію 

взаємодії, розвиток команди та стимулювання креативного потенціалу. 

Синкретичний характер таких моделей відображає необхідність поєднання 

раціонально-економічних і гуманістичних компонентів управління, що є 

визначальним для біотехнологічного підприємництва як сфери, де інновації 

нерозривно пов’язані з етичними та соціальними вимірами [5]. 

Сучасні концепції менеджменту – зокрема Agile-менеджмент, мережеве 

управління та проєктно орієнтовані підходи – формуються під впливом 

цифровізації, глобалізації та інноваційної економіки. Agile-парадигма 

(представлена роботами дослідників гнучких практик і організаційної 

культури) передбачає адаптивність, швидкість прийняття рішень, 

самоорганізацію команд та орієнтацію на постійне навчання і вдосконалення. 

Вона зміщує акцент із жорсткого планування на ітеративність, взаємодію та 

експериментування [Немченко Т. А., В’юник]. Водночас мережеві моделі 

управління (network governance), розвинені у працях сучасних дослідників 

проєктного менеджменту, підкреслюють значення горизонтальних зв’язків, 

партнерства та міжорганізаційної координації як ключових чинників 

інноваційності [7]. 
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Проєктно орієнтований менеджмент, який набуває особливої актуальності 

у біотехнологічному секторі, базується на тимчасових організаційних 

структурах, міждисциплінарних командах і високому рівні невизначеності. 

Його розвиток у межах сучасних досліджень демонструє перехід до 

інтегративних, синкретичних моделей управління, що поєднують стратегічне 

бачення, інноваційні підходи та гнучкі інструменти реалізації [1]. Такий підхід 

передбачає не лише ефективне управління ресурсами, а й активне формування 

середовища для генерації нових знань і смислів. 

У цьому контексті управління біотехнологічним підприємництвом постає 

як процес інтеграції різних типів знання (наукового, технологічного, 

соціального), що відповідає логіці економіки знань і цифрової трансформації. 

Сучасні теорії менеджменту наголошують на необхідності поєднання 

класичних підходів із новітніми цифровими інструментами, що забезпечують 

гнучкість, швидкість реакції та інноваційність організацій [8]. У результаті 

формується новий тип організаційної культури, заснований на довірі, 

відкритості, колаборації та експериментуванні, що є ключовим середовищем 

становлення Homo creative. 

На наш погляд, особливого значення набуває також етичний вимір 

управління, зумовлений специфікою біотехнологічної діяльності, яка пов’язана 

з втручанням у біологічні процеси та потенційними соціальними наслідками. У 

цьому сенсі сучасні управлінські парадигми доповнюються принципами 

відповідальності, сталого розвитку та міждисциплінарного діалогу, що формує 

нову якість управління як гуманістично орієнтованої практики. Біотехнологічне 

підприємництво постає не лише як сектор економіки, а як простір формування 

нової антропологічної моделі – Homo creative, що поєднує економічну 

раціональність із креативністю, соціальною відповідальністю та ціннісно 

орієнтованим мисленням. Такий підхід відкриває перспективи для 

переосмислення сучасних управлінських стратегій і формування інноваційних 

моделей розвитку, орієнтованих на людину як творця та носія смислів у 

глобалізованому світі. 
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The growing global demand for critical minerals, driven by the rapid 

development of clean energy technologies, digitalization, and advanced 

manufacturing, has intensified the need for alternative and sustainable sources of raw 

materials. Conventional mining alone is increasingly insufficient to meet these 
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